



从金水河由臭水河变成移步换景的景观河,到南水北调主干渠穿城而过,龙湖开挖蓄水引来候鸟栖息,无论是一个小进步还是一次大改变,郑州的人们从不吝啬对他们的赞美。2014年,随着郑州市被列入全国水生态文明试点45个入围城市,同时确定生态水系建设规划中远期目标,一个水网交织、人水和谐共生的“水域靓城”将恢宏呈现。

郑州报业集团全媒体记者 李丽君 通讯员 靳英/文 马健/图

■“美丽郑州”之水净



美丽郑州,如何实现“水净”? 十大工程绘就“水域靓城”



郑东新区龙湖

周高虹制图

过去 人民公园的人工湖 成为人们向往的地方

说起郑州的水域发展,今年33岁的张先生感触颇多:“我们那个年代的人,基本是和郑州水域发展一起成长起来的。”

早在上个世纪80年代,张先生家还住在位于铭功路的老坟岗。那时候郑州市区还没有现在这么大,交通工具还在电车时代,去一趟邙山风景区还是期盼已久的一次春游的时候,家门口有条小溪沟就成为孩子们的天堂。

到了90年代,随着城市的发展,小水沟不见了,张先生和小伙伴们的根据地变成了人民公园的人工湖。“四面八方的人都来这里划船玩,感觉好大一片湖。”张先生说,那时候,就因为住得离公园近,他感觉特有优越感。

张先生说,这几年,随着政府加大对河道的治理,生态水系的建设,郑州的水不仅越来越多了,而且越来越净了,“徜徉金水河畔,漫步东风渠岸,走在七里河中游绿博大道的大桥上,水清见底,波光粼粼,野鸭戏水,这样醉人的画面现在随处可见。”

现在 龙湖娇容初现、西流湖公园 “盖头欲掀开”

据市水务局相关负责人介绍,我市先后分三个阶段对中心城区“两河一渠”(金水河、熊儿河、东风渠)进行治理,对郑东新区“三河一渠”(金水河、熊儿河、七里河、东风渠)治理提升,对城区及周边1100平方公里的9条河道进行生态治理,取得阶段性成果,“水通”目标基本实现。

郑州引黄灌溉龙湖调蓄水源工程是郑东新区生态水系的核心,去年10月18日,龙湖正式开始蓄水,将近600万立方米黄

河水注入龙湖,美丽的龙湖已娇容初现。

去年12月24日,西流湖开始正式蓄水,一个天蓝、岸绿、水清水美,鸟类成群、鱼翔浅底的生态公园将逐渐呈现在世人面前。

据郑州市水务局相关负责人介绍,目前,我市生态水系总体运行平稳,截至去年4月27日,累计从黄河和尖岗水库调水4283.85万立方米,确保城区七里河、十八里河、熊儿河、索须河、魏河和龙湖、西流湖黄河生态水供给正常。

未来 十大工程建设 水生态文明的郑州

据了解,今年,我市建设郑州市环城生态水系循环工程,启动郑州市水生态文明示范基地,加快污水处理厂建设步伐,基本实现中心城区污水全收集、全处理。

2013年7月,郑州市被列入全国水生态文明试点45个入围城市之一。我市将实施生态建设十大工程:贾鲁河生态水系公园、南水北调生态文化公园、中心城区生态用水循环利用工程、黄河国家湿地公园休闲观光工程、郑州国家现代农业公园生态水系建设、邙山干渠复线及水源地建设工程、中国大运河源头——索须河申报世界文化遗产项目、中水综合利用工程等,通过水资源优化配置、水资源节约保护、水生态综合治理等措施,建设“美丽郑州”。

其实,郑州的生态水系规划早在2006年6月已经编制完成,近期建设目标已经实现,全市水面面积将由现在的11.4平方公里增加到33.5平方公里,人均水面面积将由现在的3.9平方米增加到6.5平方米。

下一步,将继续实施《郑州市生态水系建设规划》中远期(2020年前)建设目标任务,进一步建设生态景观,提升生态修复效果,实现水资源合理配置,同时加强城区地下水的保护,稳步提升再生水利用率,随着南水北调、牛口峪引黄调蓄、陆浑水库“西水东引”、象湖开挖等生态水系工程建设的加快推进,一个水网交织、人水和谐共生的“水域靓城”将恢宏呈现。

关注郑州两会
共享移动4G

中国移动
China Mobile



移动4G
国际主流
快人一步